
 

A. Bewegungswiderstände. 47

Hierin bedeuten:

LI das Gewicht auf den Lokomotiv— und Tenderlaufachsen in t,

L2 das Gewicht auf den gekuppelten Achsen in t,

D den Kuppelradd.urchmesser in rn,

F die Windäquivalenttläche % 8 bis 9qm.

& : 5,5 für Zweikuppler,

a : 7,0 „ Dreikuppler,

a : 8,0 „ Vierkuppler,

a:-8‚8 „ Fünfkuppler.

VII. Strahll).

Nur für Lokomotiven unter Dampf und für Dauerleistungen‚ also

bei Anstrengung bis zur Grenze der Verdampfungsiähigkeit,

.kä/t _ . X 2 ' ’V‘] ' (*Gr ){

w1 — 2,5 + 0,067 (10) + [a + 0.116 D‘“ . GL + T

Hierin bedeuten:

D den Kuppelraddurchmesser in m,

Gr das Lokomotivgewicht auf den gekuppelten Achsen in t,

GL+T das betriebsfähige Gesamtgewicht von Lokomotive

nebst Tender in t,

a :2,5 für Zweikuppler,

a:4‚0 „ Dreikuppler,

a:5‚5 „ Vierkuppler,

a : 7,0 „ Fünfkuppler.

 

Tafel 1?) zeigt eine Übersicht älterer und neuerer Wider-

standstormeln, ihre Formen und Benutzungsarten nebst Literatur-

angaben. ln Abb. 19 sind die für einen bestimmten D-Zug nach

verschiedenen Widerstandsiormeln errechneten Gesamtwiderstände

vergleichsweise aufgetragen.

4. Widerstände für Schmalspurlokomotiven.

wgl;g/t : wlkg ty+ wskg/t + wkkg/t : Lauf-, Steigungs- und Krümmungs-

* Widerstand.

Der Luitwiderstand (sonst ein Bestandteil von wi) wird bei den

vorkommenden geringen Geschwindigkeiten vernachlässigt,

2

w] : 2.4 + iX(TO [nach „Clark“); Ws ’» S 0/00;

400
Wk:@ für 1000mm Spur.

300
Wk:@ für 750mm Spur.

200
Wk:@ für 600mm.Spur und weniger.

?] Anstrengung der Dampflokomotiven, Strahl, S. 30.

") Vgl. Anhang.
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Lokoxflotiüberechnungen.
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Igel, Handbuch des Dampflokomotivbaues.
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Für Schmalspur fehlt es an Versuchen. Man rechnet häufig nach

folgender Tabelle: 1)

 

Spur Wagen Lokomotiven ! Krümmung

mm ww WL' Wk

 

1000 2,6 + 0,0003 . V2 2,7 — V'fi- 0,0015 - V2 | 400 ; [R _ 20)

750 2,7 + 0,0002 . V2 2.8 . '1/a + 0,001 - v2 * 350 ; [R — 10)

600 2,8 + 0,0002 . V2 2,9 . 1/51 0,0008 — v2 200 : [R — 5)

Hierin ist a : 3 für schwere Güterzuglokomotiven,

.;;„‚„ a »: 2 für Personenzuglokomotiven.

*] Vg1fHütm, 22. Aufl., Bd. III, s. 718.

 

  


